
Referat af Lokalrådsmødet 

Søndag d. 6. marts 2022, afholdt online 

 
 

1. Godkendelse af dagsorden 
Dagsordenen godkendt. 

2. Valg af referent 
Bodil Grove Christensen, Skive, blev valgt. 

3. Godkendelse af referat af sidste møde (d. 11/9 2021) 
Referatet godkendt med to tilføjelser: 
• Randers afholder slægtsforskerhjælp 1 gang månedligt 
• Odense har lavet ny hjemmeside: www.faesterogskifter.dk 

4. Orientering fra bestyrelsesarbejdet i Danske Slægtsforskere 
• Slægtsforskernes Bibliotek: Vi kan ikke låne fra biblioteket, men vi kan skrive til dem 

og bede dem digitalisere den bog, vi ønsker at læse. 
• Slægtsforskerenes Bibliotek har fået mere plads, på samme adresse, og Danske 

Slægtsforskere har købt lokalerne. 
• Hans Mølgaard fortalte, at han er gået i gang med at kontakte de slægts- og 

lokalhistoriske foreninger, som endnu ikke er medlemmer af Danske Slægtsforskere. 
• Der vil være 2 onlineforedrag pr. halvår, og der er nu mulighed for at sende fra både 

Ålborg og Sjælland. 
• Kontakt Hans Mølgaard og Kurt Pajbjerg, hvis I har noget vedr. lokalforeninger, som 

I ønsker fremmet. 
Tilskud til lokalforeninger afhænger af, hvor stor en procentdel af lokalforeningens 
medlemmer også er medlemmer af Danske Slægtsforskere. Maximalt tilskud er 3.250 
kr. pr. halvår. En forudsætning for at få dette tilskud til lokalforeningen er, at skemaet 
ang. aktiviteter indsendes. 

     Lokalforeninger kan få tilskud, også selv om deres udgifter dækkes ind af tilskud fra 
kommunen og lokale sponsorater fra erhvervslivet. Tilskuddet kan dække udgifter til 
foredrag og entréer, men ikke forplejninger. 
Lokalforeninger kan også få tilskud fra Corona-perioden, selv om de ikke har afholdt 
aktiviteter, Danske Slægtsforskere får jo fortsat medlemmernes kontingenter ind. 

• Nogle lokalforeninger opkræver selv kontingent, og Danske Slægtsforskere har derfor 
et sted på hjemmesiden, hvor man kan koordinere de lokale medlemmer og 
medlemmerne af Danske Slægtsforskere, og Hans Mølgaard mente, at der ikke 
efterfølgende var opbevaring af de lokale medlemmers e-mailadresser, Hans Mølgaard 
taler med Per Andersen om det. Vi skal være helt skarpe på GPDR på dette punkt. 
Vi har medlemmer, som ikke har mailadresse, og hvad gør vi så? I Odense har de 
skrevet det ind i deres vedtægter, at man skal kunne opgive en mailadresse. 
NB. Husk at bruge funktionen ”BCC” når vi sender mails ud i lokalforeningerne (og i 
Danske Slægtsforskere) 

• Forslag om, at Danske Slægtsforskeres brochure får 1 side til lokalforeninger, hvor de 
kan skrive om lokale forhold. 

 
5. Erfaringsudveksling (specielt hvad I er lykkedes med siden sidst) 

http://www.faesterogskifter.dk/


• Djursland: Der arrangeres 4 foredrag forår og efterår, Der har været foredrag, der 
blev aflyst p.g.a. corona, men ellers er de gennemført med 30 – 60 tilhørere.  
Vi afholder 3 klubaftner ligeledes forår og efterår, hvor vi har forskellige emner 
vedr. slægtsforskning. Der kunne vi godt ønske os lidt større opbakning. 
Vi har udflugt i maj måned til f.eks. en herregård. Vi har en 
hjemmeside  www.slaegt.dk/djursland 

• Faurskov: Foreningen har 33 medlemmer, og det er op ad bakke.  
Der afholdes medlemsmøder 2 gange i måneden, hvor der er 8-10 til stede. Det 
samme gælder for foredrag, hvor man har været nødt til at aflyse pga. for få 
tilmeldte. Medlemsmøder kan f.eks. være om Legacy, billedbehandling og lokale 
foredrag. 
Udsender reminder til medlemmerne 14 dage før arrangement for at få 
tilmeldingerne i hus. (Dette medførte kommentarer fra andre deltager om, at det 
var for lang tid i forvejen). 
Der samarbejdes nu med Slægts- og Egnshistorisk Forening Randers om at deltage 
i hinandens arrangementer. 
Bestyrelsen ønsker at tiltrække nye medlemmer - har bl.a. været ude og holde 
foredrag om slægtsforskning uden for egen forening. 

• Guldborgsund: De har forsøgt at gennemføre alle aktiviteter, har afholdt både 
almindelige foredrag og E-foredrag, det har været en stor succes. 
Der udsendes pressemeddelelser både før og efter arrangementer, det har været 
rigtigt godt. 
Der afholdes slægtscaféer hver d. 1. tirsdag i måneden, tidligere også om lørdagen, 
men det havde ingen gang på jorden. 

• Hedebo: Har været i gang hele foråret, afholder møder skiftevis formiddag og 
aften. Samarbejder med FU nu, det er nyt for dem, men godt - ikke mindst for 
foredragsholdere fra Jylland. 

• Helsingør: Tilslutningen til møderne er dalet væsentligt, fra ca. 30 til ca. 10. Til 
gengæld har deres online undervisning haft stor succes - endda med tilhørere fra 
Jylland. Foreningen samarbejder også med FU, opfordrede til selv at være 
opsøgende i forhold til FU. 
Samarbejde over Øresund med svenskerne er i gang igen.  
Man er lettere pessimistisk, da der er for få deltagere til foredrag, og overvejer, om 
det er selve stedet, som afholder folk fra at komme eller om det er pga. en gammel 
forening, hvor det er blevet mere en hyggeklub/frikvarter? Det er svært at få nye 
medlemmer, hvordan kan man gøre det bedre? 

• Horsens: Også en gammel forening, og medlemmerne siver væk. Forsøger sig nu 
med Åbent Hus sidst i marts, med kursus og workshop efterfølgende, forhåbentlig 
kan det give flere og yngre medlemmer. 
Man har skiftet til FU Horsens/Hedensted for ca. 1½ år siden, rigtig fint 
samarbejde. 
De laver ikke så ”nørdede” foredrag og det giver mange flere tilhørere, 120-130. 
Der er også plads til ”nørdede” aftener, med medlemsaftener. Det har givet flere 
medlemmer til møderne. 
Samarbejde med VIA University College, hvor de låner lokale. Det er meget 
centralt placeret, tæt v. banegården, der er gratis P-plads og fint AV-udstyr. 

http://www.slaegt.dk/djursland


• Næstved: Aktiviteterne er i gang igen efter Corona, og der er kommet flere nye 
medlemmer. Dog har man ca. 80 medlemmer og kun 10-12 tilstede ved 
foredragene. 

• Odense (skrevet af formanden, Mette Fløjborg): Vi har 450+ medlemmer. 

Siden vi sidst mødtes i september 2021, har vi haft 47 arrangementer, heraf 18 
online og 29 fysiske. 
Vi bruger Google Meet til vores online arrangementer. Det virker fint og er gratis. 
Vores arrangementer består af: 
Slægtsroderi, hvor vi mødes om ’dagens emne’ og derefter hygger os med vores 
fælles hobby – det er lykkedes os efterhånden at få medlemmer til at fortælle 
nogle små og store historier om deres slægtsforskning, så det ikke er mig, der skal 
’bræge’ hele tiden. Mine og andres oplæg kan handle om hvordan man 
slægtsforsker eller om brug af konkrete hjemmesider. 
Gotisk læsekreds, hvor de drevne mødes og transskriberer i små grupper på 2-3 
personer – lige nu arbejder de med domme over tugthusfanger. 
Foredrag. 
Minikursus i f.eks. billedbehandling. 
Udflugt – bustur med frokost, denne gang Kellersminde, Åndssvageforsorgens 
anstalt ved Vejle. 
Vi stiller med hjælpere til Rigsarkivet en gang om måneden ’Hjælp til 
Slægtsforskning’. 
Vi kalder os Danmarks mest aktive slægtsforskerforening, men det kan jo komme 
an på en prøve! 😊😊 
Vi arbejder derudover med hjemmesiden www.faesterogskifter.dk  som nu 
indeholder mere end 400.000 skifter og fæster. Hjemmesiden går ud på, at man 
via indtastede navneregistre kan søge efter personer. Og er der gevinst, giver 
hjemmesiden et link direkte ind til skiftet/fæstet på Rigsarkivets hjemmeside. Vi 
har en flok indtastere siddende i hele landet, som indtaster navneregistre til skifte- 
og fæsteprotokoller for os. Hjemmesiden dækker hele landet, men især Fyn og 
Lolland og Falster er indtil videre rigtig godt repræsenteret. Vi har modtaget også 
alle skifteuddrag fra Aurelia Clemons, en afdød amerikaner, som donerede sine 
indtastninger til Danske Slægtsforskere, og som nu er indarbejdet 
i www.faesterogskifter.dk så hendes skifter er lette at finde og arbejde med. 
Hendes indtastninger dækker hele landet, men især Holbæk amt er rigtig godt 
repræsenteret. Siden dækker perioden 16xx-1920. 
Vi har for nylig lanceret en ny hjemmeside, www.banditter.dk som indtil videre 
indeholder 3.500 fynske tugthusfanger, som vores medlemmer har indtastet fra et 
fangeregister. Dertil kommer ca. 41.000 flere banditter fra Vridsløselille, Horsens 
Statsfængsel og Vordingborg arrest i nær fremtid. Disse data stammer fra 
Rigsarkivet, altså indtastninger fra Rigsarkivets frivillige. Dertil kommer en lang 
række fangefotos, som vi er i gang med at støve op og implementere på siden. 
Siden dækker perioden 1752-1920 (eller hvor langt frem vi får lov til for 
Rigsarkivet). 
Vi har en flittig fotogruppe på 17 personer, som arbejder tre dage om ugen på 
Rigsarkivet i Odense. De har siden sidst scannet en lang række fynske 
pasprotokoller og nu arbejder de – sjovt nok – med domme over tugthusfanger og 

http://www.faesterogskifter.dk/
http://www.faesterogskifter.dk/
http://www.banditter.dk/


derefter billeder af tugthusfanger. Gruppen har for længe siden rundet 1 million 
fotograferede sider, som alle kan ses på www.sa.dk 
Vi driver en facebookside, som mest bruges til at annoncere vores arrangementer 
– når vi husker det. 
Nyeste skud på stammen er en lukket Googlegruppe, hvor medlemmerne kan 
hjælpe hinanden. Det virker præcis som Danske Slægtsforskeres forum, men er 
bare lidt mere intimt, dvs. vi får måske nogle med, som ikke ’tør’ bruge det store 
forum. Det er smadderlet at oprette og drive. Nu får vi se, hvor meget det vil blive 
brugt. De første indlæg har handlet om hjælp til tydning og til at finde oplysninger 
om personer. 
Vi udsender nyhedsbrev til vores medlemmer cirka en gang om ugen, hvor vi 
fortæller om løst og fast, giver tip om gode hjemmesider og napper nyheder på 
slægtsforskerområdet fra andre hjemmesider. 
Foreningens økonomi er præget af bestseller bogen ’Gotisk – lær at læse og skrive 
gotisk’, som vi (jeg) skrev i 2013. Alt overskud fra bogen går til foreningen, og vi 
bruger hovedsageligt pengene på vores mange frivillige. 
Vi keder os ikke, men har det SÅ sjovt med det vi laver! 

• Skive: Der afholdes 4 foredrag pr. halvår, der har været noget lavere tilhørertal i 
efteråret, men er nu oppe på 50-60 deltager, også folk uden for foreningen. De 
foredrag, som blev aflyst pga. Corona, er for de flestes vedkommende afholdt ind 
mellem foredragene i efteråret, så der var travlt.  
Der er Gotisk læsning ca. 1 gang om måneden, hvor 10-15 personer deltager.  
Slægtshistorisk Dag afholdes i aug. 2022, med samarbejde med andre foreninger 
og lokale museer og arkiver. 
Foreningen samarbejder med FU Skive, ganske upåklageligt. 
Hjælp til slægtsforskning afholdes 1. torsdag i måneden om eftermiddagen, det 
har givet flere medlemmer. 
Forsøger her i foråret at lave ”klubaftener/eftermiddage” hvor der kan arbejdes 
med forskellige emner.  

• Storkøbenhavn: Der er 4 foredrag pr. halvår. Der er ikke slægtscafé, men der 
afholdes en udflugt, i dette forår til et trykkerimuseum. Der afholdes 
slægtsforskerdag i oktober. Foreningen har pt. 295 medlemmer, har tidligere haft 
op til dobbelt så mange medlemmer.  
De har købt Zoom-abonnement, og har fornyet det i år for at kunne holde foredrag 
online, hvis det viser sig nødvendigt. (Dette gav anledning fra en anden deltager 
om at de kunne vekselvirke mellem almindelige foredrag og onlineforedrag. 

• Sydfyn: Der afholdes 4 foredrag og workshop, der har dog været flere aflysninger 
pga. Corona. Workshops har bl.a. været ”Slægtsforskning i 1900-tallet”, inspireret 
af Per Andersens foredrag om emnet, og workshop om lægdsruller.  
Foreningen vil gerne have oplæg fra egne medlemmer om mindre emner - og at de 
så efterfølgende arbejder med egen slægt ud fra oplæggets emne. 
Foreningen samarbejder med FU Svendborg, det fungerer fint. 

• Sydkysten: Der har været aflysning af foredrag på selve dagen pga. Corona, det 
løste de ved at få tilsendt slides fra foredraget, som så blev afholdt af et lokalt 
medlem, som havde viden om emnet. 
Foreningens medlemmer møde hver tirsdag, det ændres måske. 

• Vestegnen (Glostrup): Afholder møde hver 2. tirsdag, 13 medlemmer møder op, 
det er noget for lidt, de spurgte til, om kl. 10 er for tidligt? Erfaringer efterlyses. 

http://www.sa.dk/


• Viborg: Foredragene kører igen, der er 7 foredrag om året. Samarbejde med FU 
kører fint. Medlemsaftener hver måned, med emner som f.eks. Legacy og ”Bliv 
klog på …” 
Hjælpergruppe på Rigsarkivet, Viborg, 2 gange om måneden. Der er også en 
fotogruppe på Rigsarkivet. Artikelrække til avisen fra stof fra medlemmer + fotos 
til. Slægtshistorisk Dag skal også afholdes. 

• Ålborg: Der er 2 foredrag pr. semester, der samarbejdes med FU.  
Færre deltagere til foredrag og medlemsmøder, det frustrerer.  
Nyhedsbreve udsendes op til arrangementer, måske også med lidt andre emner på. 
125 medlemmer havde ikke åbnet mailen om generalforsamlingen! 
Medlemskabet er tilsyneladende for billigt i forhold til prisen for at komme til et 
foredrag i samarbejde med FU.  
Der afholdes Historisk Dag, ultimo september. 
Overvejer en Google gruppe, har dog en Facebook-gruppe. 

• Generelt: Der er stor forskel på prisen på foredrag gennem FU, og om de vil 
anerkende foredragsholderne. 
Jan U. Niemann: Tilbagemeldinger fra medlemmerne: Det er ikke kun pga. 
Corona, at de ikke dukker op, men de har fået andre interesser med samme tider. 

 
6. Indkomne punkter/forslag 
 Ingen indkomne forslag 
7. Projekter 
 Ikke noget nyt. 
8. Valg af et medlem til Danske Slægtsforskeres bestyrelse for 2 år (kun i marts) 
    På valg er Hans Mølgaard, Hans Mølgaard blev valgt. 
9. Valg af en suppleant for bestyrelsesrepræsentanterne til Danske Slægtsforskeres     

bestyrelse (kun i marts) 
   Vi fik ikke valgt en suppleant. 
10. Valg af mødeleder (kun i marts), Hans Mølgaard blev genvalgt. 
11. Næste møde – fastsættelse af dato og sted 
   Forslag om Historiens Hus, Odense, parkering i gården. 
  Forslag om VIA University College, Horsens.  
 Dato: søndag d. 11. september 2022  
   

  Eventuelt 
  Intet at bemærke. 
 

 Ref. Bodil Grove Christensen 

 


